

Подписная цена съ доставкой и пересылкою:

на .	12 м.	9 м.	6 м.	1 м.
Въ Томскѣ	4	3 30	2 30	40
Въ др. города.	5	4	3	50
Заграницу.	9	7	5	90

Подписка и объявленія (по таксой вѣст) принимаются въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина въ Томскѣ и Иркутскѣ. Въ Иркутскѣ требованія адресуютъ въ редакцію. За перемѣну адреса иносранныхъ подписчиковъ редакція не несетъ ответственности. Подписчики въ Иркутскѣ получаютъ разницу подписной платы по своему выбору.

СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

Отдѣльный № 3 к. Выходитъ ежеднвно, исключая дней послѣ праздниковъ. Отдѣльный № 3 к.

Которая редакція «Сибирской Жизни» при редакціи П. И. Макушина открыта для справокъ и объявленій по дѣламъ газеты ежедневно (кроме воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 ч. утра и съ 6 до 8 ч. веч. Телефонъ № 46.

Присланныя въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамиліей автора съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ изложенію и сокращенію. Редакція не обязана возвращать по извѣстному адресу редакціи съ авторомъ. Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій вознагражденія, считаются бездѣльными.

Статьи, признанныя полезными, хранятся въ редакціи три мѣсяца, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, если въ нихъ замечаются недочеты.

Отдѣленія конторы редакціи «Сибирской Жизни» для пріема подписки и объявленій: въ Барнаулѣ у В. К. Штильке (соб. д.), — Омскѣ у И. Ф. Соколова (Гарская ул., домъ Е. А. Соколова, бывш. Ливаловой.), — Москвѣ у И. К. Годубова (Покровка, № 52), — Курганѣ въ Курганской библ., — Кузнецкѣ у К. М. Левонтьева (маг. Васильевыхъ), — Мариинскѣ въ библ. А. Е. Шитикова, — Челябинскѣ у С. Г. Попова (аг. Надежда).

Годъ изданія V.

Кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, жнущихъ или имѣющихъ свои главныя конторы въ правленіи вѣдъ Сибири, принимаются въ центральную контору объявленій Т. Д. Л. и Э. МЕТЦЛЪ и К° въ Москвѣ, Мясницкая улица, домъ Сытова, въ его отдѣленіи, въ С.-Петербургѣ, на Вол. Морской № 11 и въ конторѣ объявленій Л. Шабуртъ, Покровка, д. бр. Соболевыхъ.

Открыта полугодовая подписка на «Сибирскую Жизнь». Условія см. въ заголовкѣ.

ОТЪ КОНТОРЫ РЕДАКЦИИ.

Въ виду возобновленія полугодовой подписки, контора редакціи имѣетъ честь напомнить г.г. подписчикамъ, что подписка на «Сибирскую Жизнь» отъ городскихъ подписчиковъ принимается исключительно въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина. Разносчики газеты принимать деньги права не имѣютъ.

ТОМСКИЙ КАЗЕННЫЙ СКЛАДЪ

ЗЕМЛЕДѢЛЬЧЕСКИХЪ ОРУДІЙ

сегодня переводится въ домъ ШВЕЦОВА.
Уголь Богоявленской и Духовской улицъ.

ТЕХНИЧЕСКОЕ БЮРО «УРАЛЬ».

ИНЖЕНЕРЪ

Томасъ Робертъ Вардроперъ

въ ЕКАТЕРИНБУРГѢ, Соборная ул., д. А. М. Черепановой.

УСТРОЙСТВО

и переустройство вальцевыхъ, крупчатныхъ мельницъ по автоматической системѣ Т. Робинсонъ и Сынъ.

ТЮРБИНЫ, МЕЛЬНИЧНЫЕ ПРИВОДЫ и проч.

ПАРОХОДЫ и части къ нимъ.

Покупка и продажа золотыхъ и платиновыхъ пріисковъ.
КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ СЪ ЗАГРАНИЧНЫМИ ФИРМАМИ.

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ

„ВОЛШЕБНИКЪ“

Е. И. Мельниковой

отходить изъ ТОМСКА до КРИВОЩЕКОВА и БАРНАУЛА
въ ЧЕТВЕРГЪ, 25-го ЮНЯ, въ 10 часовъ утра.

ПАРОХОДЪ ОТОЙДЕТЬ ОТЪ ГОРОДА.

КОМИССИОНЕРЫ ВЕРХЪ-ИСЕТСКИХЪ ЗАВОДОВЪ

Бр. БРЕВНОВЫ

имѣютъ честь уведомить, что при Томскомъ складѣ полученъ полный подборъ железа и надыль. Така склада понижена: съ требованіями прощу обращаться: лавка бр. Бревновъ, Мѣшанскій корпусъ базарной площади.

Владиміръ Бревновъ.

Томская Городская Управа

назначила 26 сего іюня мѣсяца торги на отдачу въ арендное содержаніе на настоящій 1898 годъ 21 участокъ городскихъ съвоисныхъ луговъ, находящихся за рѣкою Томью.

Правленіе Томскаго Общества взаимнаго страхованія отъ огня

имѣетъ честь доавладѣльцевъ города Томска, что оно принимаетъ страхованіе городскихъ недвижимыхъ имуществъ. Правленіе помещается въ залѣ Думъ

Предсѣдатель И. М. Некрасовъ
Члены распорядители И. Ф. Лапинъ и А. П. Дубровинъ.

НАСТОЛЬНЫЙ

Энциклопедическій СЛОВАРЬ

изданіе т-ва Гранатъ и К°.

Восьмъ томовъ (до 11000 столбцевъ убористой печати); въ изданіи помѣщено 71890 статей и замѣтокъ, 1567 портретовъ и рисунковъ, 26 географическихъ картъ, 150 таблицъ рисунковъ, хромо- и олеографій, статистическихъ таблицъ и картограммъ.

ЦѢНА

полному изданію (8 томовъ), въ изданіи, колѣнокъ, перепл. съ кожанымъ корешкомъ 42 р.

Въ книж. магаз. П. И. Макушина.

ТОМСКИЕ ПОТАРИСУСЫ

ЖУКОВСКІЙ и ПЪСНОУВЦЕВЪ

объявляютъ, что конторы ихъ съ 27 іюня по 15 августа сего года открыты ежедневно, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 9 ч. утра до 6 ч. вечера.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

П. И. МАКУШИНА

ВЪ ТОМСКѢ.

Гербманъ. Какъ оберечь себя отъ сифлиса и венерическихъ болѣзней? 98 г. 30 к.

Кобелицкій. Справочная книга для чиновъ фабричной инспекціи, фабрикантовъ и заводчиковъ. Полный сборникъ узаконеній о наймѣ рабочихъ на фабрики, заводы и мануфактуры, о взаимныхъ отношеніяхъ фабрикантовъ и рабочихъ, о фабричной инспекціи, о надзорѣ за заводскими фабрично-заводской промышленностію. 98 г. 2 р.

Мордвиновъ. Справочная книга для полдѣйскихъ урядниковъ и сельской полиціи. 98 г. 1 р.

Образовательно-воспитательныя учрежденія для рабочихъ и организація общедоступныхъ развлеченій въ Москвѣ. Докладъ: А. В. Пожогова, А. И. Чурова, Т. И. Ношера, Н. А. Полова и Вл. И. П. Давченко. Съ прил. архит. проекта Штегеля «Народный домъ» въ Москвѣ. М. 98 г. 50 к.

Полковъ. Двойная бухгалтерія по повседневному формату. Руководство упрощеннаго счетоводства. 98 г. 1 р.

Сборгательныя кассы при фабрикахъ, заводахъ и другихъ предпріятіяхъ. 98 г. 25 к.

Историческія книги высылаются по желанію покупателямъ, съ наложеннымъ платежомъ. Пересылка — на счетъ заказчика по фактической стоимости.

ТЕАТРЪ КОРОЛЕВА.

Гастроль Г.—на артистовъ Императорскаго Сиб. Александрискаго театра, подъ управленіемъ М. И. Писарева, съ участіемъ Н. И. Анненковой-Бернарь.

въ среду, 24 іюня,
представлено будетъ

„Джентльмэнъ“

ком. въ 5 д., кн. Сумбагова.

Въ четвергъ, 25 іюня,
бенефисъ артиста М. И. Писарева.

Представлено будетъ:

ВАСИЛИСА МЕЛЕНТЬЕВА,

драма въ 5 д., А. Н. Островскаго.

Въ пятницу, 26 іюня,
прощальный спектакль и бенефисъ Н. П. Анненковой-Бернарь,

представлено будетъ:

ЕЛИЗАВЕТА НИКОЛАЕВНА,

драма въ 4 д., соч. Чайковскаго.

Въ пятницу, 26 іюня,
прощальный спектакль и бенефисъ Н. П. Анненковой-Бернарь,

представлено будетъ:

ТЯЖЕЛЫЕ ДНИ,

ком. въ 3., А. Н. Островскаго.

Начало въ 8 1/2 ч. вечера.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.

Среда, 24 іюня.

Рождество св. Іоанна Предтечи. Муч. Логгина.

Къ вопросу о показательныхъ пасѣяхъ на Алтай.

Какъ известно, пчеловодство играетъ очень важную роль въ промышленной дѣятельности населенія Томской губерніи, которая, по пчеловодству, занимаетъ первое мѣсто не только въ ряду другихъ губерній и областей Сибири, но и вообще Россіи: нигдѣ нѣтъ такого числа пасѣй и отдѣльныхъ ульевъ, какъ именно здѣсь.

Главные районы распространенія пчеловоднаго промысла—это Зыбиногорскій, Війскій и Кузнецкій, и затѣмъ Томскій и Мариинскій округа. Въ предгорьяхъ Алтая населеніе почти сплошь занимается пчеловодствомъ, которое имѣетъ для него далеко не второстепенное значеніе. Можно было бы указать на одно селеніе, для жителей которыхъ этотъ промыселъ является главнымъ источникомъ существованія.

Между тѣмъ послѣдніе годы отмѣчены паденіемъ пчеловодства вследствие какихъ то неблагоприятныхъ условій, вызывающихъ гибель пчелъ и уничтоженіе цѣлыхъ пасѣй. Мы не знаемъ, въ чемъ нужно искать причины этого явленія, но самый фактъ для насъ не подлежитъ сомнѣнію: достаточно просмотрѣть за послѣдніе годы газетъ, что бы убѣдиться нетолько въ широкомъ распространеніи явленія, но и въ томъ, что оно принимается, повидимому, все болѣе угрожающіе размѣры.

Не смотря на крупное развитіе, пчеловодство Томской губерніи стоитъ на весьма низкой ступени: пріемы его весьма несовершенны и грубы, сами пчеловоды, обладая можетъ быть большимъ запасомъ наблюденій, совершенно лишены теоріи подготовки, которая позволила бы имъ вносить измѣненія въ установленныя пріемы пчеловодства, а тѣмъ болѣе сознательно и успѣшно бороться съ окружающими неблагоприятными условіями. Поэтому наше пчеловодство нуждается въ сторонней помощи и поддержкѣ, которая не только ослабила бы тяжесть переживаемаго пчеловодствомъ кризиса, но по возможности сдѣлала бы повтореніе его не возможнымъ.

Признавая это, мы не могли не привѣтствовать приглашенія въ Томскую губернію особаго пчеловода-инструктора, на обязанности котораго лежало ознакомленіе пчеловодовъ-практиковъ съ болѣе рациональными пріемами пчеловодства, и вмѣстѣ съ тѣмъ изученіе и самого мѣстнаго пчеловодства и тѣхъ условій, въ которыхъ оно здѣсь находится. Широкое и вмѣстѣ съ тѣмъ детальное изученіе условій мѣстнаго пчеловодства позволило бы установить правильную точку зрѣнія на переживаемый кризисъ, позволило бы выработать рядъ мѣръ, при помощи которыхъ для пчелы была бы возможна борьба съ неблагоприятными явленіями, разрушающими его и вызывающими

ми бросить дорогое для него дѣло, съ которымъ онъ сжился. Въ настоящее время пчеловодъ-инструкторъ ириглащенъ также на Алтай, гдѣ предполагается устроить рядъ показательныхъ пасѣй, которыя служили бы ближайшими примѣрами, откуда въ среду пчелы-кормильцы пропикали бы правильные взгляды на пчеловодство и гдѣ они могли бы учиться болѣе рациональнымъ его приемамъ.

Насколько успѣшно пойдетъ это новое дѣло — покажетъ будущее. Обсужденіе этого вопроса въ дѣломъ въ настоящее время было бы по крайней мѣрѣ преждевременно; указать же на нѣкоторыя погрѣшности возникающаго дѣла, могущія имѣть рѣшающее вліяніе на его будущее, мы считаемъ необходимымъ.

Всякій желающій устроить у себя показательную пасѣю на Алтай заключаетъ съ главнымъ управленіемъ округа условіе, которыми и опредѣляется весь дальнейшій ходъ дѣла. Вотъ на эти то условія, выработанныя, нужно думать, специалистами пчеловодомъ, мы и обращаемъ вниманіе читателя. Вотъ тѣ девять параграфовъ, при помощи которыхъ господа пчеловоды предполагаютъ поднять падающій промыселъ на должную высоту.

- 1) Необходима для устройства, обстановки и поддержанія показательныхъ пасѣй лѣсные материалы отпускаются бесплатно.
- 2) Давный инвентаръ остается кабинетской собственностію.
- 3) Чины сельско-хозяйственной организаціи кабинета Его Величества имѣютъ постоянный доступъ на пасѣю.
- 4) Заселить кабинетскіе ульи владѣлецъ пасѣи обязуется въ первый же годъ на свои средства (по своему усмотрѣнію—перегонкой изъ колодокъ, или же роями), при чемъ всѣмъ доходомъ, полученнымъ отъ этихъ ульевъ пользуется владѣлецъ пасѣи.
- 5) Со второго года семьи, которыми будутъ заселены кабинетскіе ульи, переходятъ въ собственность кабинета, доходомъ же отъ нихъ попрежнему пользуется владѣлецъ пасѣи.
- 6) Въ случаѣ пропаян пчелиной семьи, находящейся въ кабинетскомъ ульѣ, завѣдующій пасѣей обязуется вновь на свои средства заселить улей.
- 7) Завѣдующій такой показательной пасѣей обязанъ давать совѣты и указанія мѣстнымъ пчеловодамъ въ размѣрѣ его знаній и опытности.
- 8) По окончаніи пчеловоднаго сезона, ежегодно, завѣдующій пасѣей обязуется по возможности подробно излагать ходъ дѣла на пасѣй и объ использованіи кабинетскаго инвентаря сообщать инструктору пчеловодства.
- 9) За главнымъ управленіемъ Алтайскаго округа, въ случаѣ нарушенія какого либо пункта со стороны завѣдующаго пасѣей, сохраняется право прекратитъ договоръ и отобрать все кабинетское имущество.

Надѣмся, что всякій, кто прочелъ эти девять пунктовъ, согласится съ нами, что если не въ, то очень многие изъ нихъ способны вызвать только недоумѣніе.

Устройство пасѣи хотя и требуетъ, разумеется, лѣсныхъ материалов, но не такъ много, чтобы оплата его попеннымъ сборомъ была настолько значительна, чтобы желающій имѣть пасѣю, затрачивая свой трудъ, затрачивая свои денежные средства, отказался бы отъ права собственности на пасѣю. Между тѣмъ второй параграфъ это положеніе устанавливаетъ. Это тѣмъ болѣе странно, что въ настоящее время все крестьянское и широкое население Алтая и безъ того имѣетъ право на безплатный отпускъ лѣса. Не допустимъ, что у него этого права нѣтъ, что каждое употребленное имъ на пасѣю бревно должно быть предварительно оплачено. Расходъ при этомъ на устройство избушки, мианнина и проч. всетаки не будетъ превосходить нѣсколькихъ рублей. Чтобы устроить пасѣю, ему мало кунитъ право на полученіе лѣса, ему нужно еще вырубить этотъ лѣсъ, вывезти его въ требуемое мѣсто, сложить избу и т. д. и т. д., т. е. привести рядъ затратъ, сумма которыхъ будетъ превышать покупную стоимость неврубленнаго лѣса. Отказъ отъ права собственности на пасѣю при такихъ условіяхъ будетъ для него болѣе, чѣмъ не выгоденъ. Между тѣмъ, взявъ бесплатно нѣсколькое дѣревяное, онъ не только отказывается навсегда отъ права собственности на сооруженную имъ пасѣю, но и обязуется подчиниться весьма стѣснительному для него 3 параграфу, т. е. допустить постоянное вмѣшательство въ свое хозяйство постороннихъ лицъ. Кто имѣетъ свое хозяйство, тотъ согласится, что такое вмѣшательство всегда очень стѣснительно, какъ бы эти посторонніе лица, въ данномъ случаѣ и чины сельско-хозяйственной организаціи на Алтай, благожелательно настроены не были. Такое постоянное вмѣшательство, вѣчный надзоръ чужихъ, хотя бы и благожелательно настроенныхъ лицъ, такъ тяжелы, что согласіе на нихъ можетъ быть вызвано какими нибудь крупными интересами или же простыми недоразумѣніемъ и невѣдѣніемъ. Говорить о крупныхъ выгодахъ безплатнаго пользованія лѣсомъ не приходится, для недоразумѣній же и

невѣдѣнія не должно быть въ данномъ случаѣ мѣста.

Но подемъ дальше. Заселяетъ ульи пчелы собственными средствами, между тѣмъ со второго же года онъ теряетъ на нихъ право и они становятся собственностію управленія, отпустившаго лѣсъ. Пчелы же предоставляется лишь право пользанія доходомъ отъ пчелы, которыхъ имѣ, конечно, считаетъ своими. Теряя право на пчелы, имъ введенныхъ, пчелы же обязуется своими средствами «вновь заселить улей», если почему либо произойдетъ пропаян пчелиной семьи. Другими словами, пчелы же долженъ не только отказаться отъ права на разведенныхъ имъ пчелы, но и страховать ихъ собственнымъ имуществомъ отъ возможныхъ случайностей.

За все это удовольствіе онъ обязуется давать совѣты и указанія мѣстнымъ пчеловодамъ, представлять ежегодные отчеты г. инспектору пчеловодства.

Не слышимъ ли ужъ много всего этого? И можно ли разсчитывать, что при такихъ условіяхъ много найдется охотниковъ устраивать у себя «показательную пасѣю»? Мы думаемъ, что не ошибаемъ, сказать, что такихъ охотниковъ—идеалистовъ будетъ очень и очень немного. Конечно, въ началѣ можетъ быть и будутъ заявленія, найдутся люди, которые даже возьмутся за дѣло, можетъ быть ихъ будетъ даже немало, но затѣмъ, ознакомившись практически съ своимъ новымъ положеніемъ, завѣдующаго показательной пасѣей, они постараются освободиться отъ принятыхъ обязательствъ. Новые же охотники врядъ-ли явятся.

Это, конечно, будетъ очень плохая услуга мѣстному пчеловодству. Если устройство показательныхъ пасѣй можетъ принести ему пользу—это вопросъ спеціальный, въ размѣрѣ рѣшенія котораго мы не входимъ,—то ясно, что организовано оно должно быть на совершенно иныхъ началахъ. Въ основу этой организаціи должна быть положена *обязательная выгода* для пчелы брать на себя завѣданіе такой пасѣей, а выгода эта можетъ заключаться только въ томъ, чтобы рядъ лѣтъ завѣданія и руководительства опытной пасѣей давалъ бы ему право на полученіе ее въ собственность. Пусть это число лѣтъ будетъ даже незначительнымъ, для него всетаки будетъ ясно и понятна цѣль, рада которой онъ принялъ на себя извѣстнаго обязательства,—но изъ за чего онъ долженъ хлопотать теперь? Изъ за дохода отъ пчелы, которая была раньше его собственностію, теперь утраченною? Но въ дѣлѣ его и рабѣ получалъ. Очевидно, награды ему должно быть нравственное удовлетвореніе отъ сознанія, что онъ служитъ расширенію рациональнаго въ краѣ пчеловодства. Какъ ни цѣнно такое сознаніе, тѣмъ не менѣе мы позволимъ себѣ высказать увѣренность, что имъ однимъ врядъ ли удовлетворится и самъ г. пчеловодъ—инструкторъ, а тѣмъ болѣе деревенскій пчелыкъ. Хотѣлось бы думать, что мы ошибаемся.

Сибирская жизнь.

ХРОНИКА СИБИРИ.

Красноярскъ. (Переводы денегъ по почтѣ). «Висей» сообщаетъ, что въ Красноярскѣ нѣкоторые лица, желая перевести посредствомъ переводовъ почтою значительныя суммы, отправляютъ въ одинъ и тотъ же день, на имя одного и того же лица нѣсколько переводовъ, каждый въ 100 руб., показывая отправителями такихъ переводовъ членовъ своего семейства, прислугу, другихъ служащихъ и даже вымышленныхъ лицъ, сдѣвая такимъ образомъ въ теченіи одного дня по нѣскольку тысячъ.

Владѣтели этого начальнаго Иркутскаго почтова телеграфнаго округа уведомляютъ, что подателя переводовъ отъ имени вымышленныхъ лицъ, въ случаѣ утраты, засыла такихъ переводовъ, неправильной выдачи по онымъ денегъ или при возвращеніи переводнаго бланка въ мѣсто подачи, за невыполненію адресату, равно при утратѣ почтовыхъ росписокъ въ пріятіи перевода на почту, теряютъ право на полученіе обратно своихъ денегъ, такъ какъ въ этихъ случаяхъ почтово-телеграфная учрежденія производятъ свои сношенія съ тѣми лицами, которыя обозначены въ почтовыхъ книгахъ, какъ податели переводовъ.

Семипалатинскъ. (Ходатайство передъ минист. внут. совѣт. кн. Хилковому). Во время пребыванія г. министра въ Семипалатинскѣ, ему были представлены двѣ докладныя записки: одна г. начальникомъ области, о пароходствѣ въ верхнемъ теченіи Иртыша (отъ Семипалатинска до Китая), и другая—городскимъ головою, о необходимости проведенія желѣзной дороги черезъ Семипалатинскъ отъ Ташкента до Томска. Въ своей докладной запискѣ г. начальникомъ области, перечисливъ тѣ выгоды для края, которыя доставили бы правильные пароходное сообщеніе въ верхней части Иртыша, указываетъ, что въ виду нѣкотораго риска завяръ ли кто изъ

частных лиц рѣшится произвести опыт устройства такого сообщенія и, что поэтому, устройство это можетъ взять на себя лишь правительство, тѣмъ болѣе, что издержки по надобности бы не особенно большія, да и тѣ, вѣроятно, окупились-бы въ будущемъ. Другое представленіе г. начальника области о необходимости произвести расчистку Иртыша ниже Семипалатинска рѣшено въ утвердительномъ смыслѣ и, какъ мы слышали, постепенно будутъ производиться соответствующія работы.

(Сем. Обл. В. *)

Енисейскъ. (Распределение ильдейской сбора.) Назначенные Высочайше утвержденнымъ 20 апрѣля сего 1898 года росписаніемъ на текущей 1898 годъ 12500 руб. раскладочнаго сбора съ ильдейскихъ торговыхъ и промышленныхъ предпріятій Енисейской губерніи сямъ присутствіемъ распределены между округами енисейской губерніи слѣдующимъ порядкомъ: на Красноярскій округъ назначено 5570 р., минусинскій—2780 р., енисейскій—1300 р. и ачинскій—980 руб.

Тобольскъ. «Степной Край» сообщаетъ, что въ юль мѣсяцѣ Тюмень и Тобольскъ посетитъ министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ.

Омскъ. (Странной тишины.) 18 іюня въ Омскъ прибылъ путешественникъ по Сибири О. М. Мионовъ, совершившій около 22,000 верстъ вѣхомъ. Матросомъ Добровольнаго флота Мирновъ совершилъ кругосветное плаваніе и въ 1893 году вышелъ вѣхомъ изъ Владивостока, промѣль изъ Азіатской Россіи въ Европейскую и прибылъ въ Петербургъ въ іюль 1896 года. Изъ Петербурга онъ направился затѣмъ, черезъ Оренбургъ, Ташкентъ, Кокандъ, Маргеландъ на Самаръ, перешелъ 5 сибирскихъ переваловъ, а затѣмъ вышелъ на Аму-Дарью. Черезъ Сарай, Патекиссаръ, Келифъ, Керки, Чарджуй и Вухару возвратился обратно въ Россію и прибылъ къ себѣ на родину въ тамбовскую губ. (Елатомскій у., дер. Мешуково). Теперь онъ направляется въ Портъ-Артуръ, куда идетъ вѣхомъ отъ Уфы, намѣренъ держаться вдоль линіи новой строящейся желѣзной дороги въ Маньчжурію. На видъ О. М. Мионовъ очень бойкій мужчина, лѣтъ 50, одѣтъ очень просто и идетъ съ посохомъ въ рукахъ.

(С. Ст. Кр. *)
Пос. Надеждинскій. (Пожаръ.) «С. Ст. Кр.» сообщаетъ, что въ поселкѣ Надеждинскомъ 6 іюня былъ сильный пожаръ, которымъ изъ 312 домовъ уничтожено 81. Пожаръ случился во время отсутствія взрослыхъ на полевыхъ работъ. Помощь была оказана изъ ст. Вознесенской, откуда прибыла пожарная машина и дѣлая посылъ казакъ. Только благодаря ихъ усиліямъ, пожаръ былъ остановленъ. Тѣмъ не менѣе убытки громады. Многія семьи остались буквально безъ крова, одежды и пищи.

Письма о золотопромышленности.

Письмо 1-е
Въ февральской книжкѣ «Русской мысли» появилась статья «Хищники и золотопромышленники на Амурѣ», г. Надина, который, по его словамъ, вращался среди золотопромышленнаго мѣста на Амурѣ 4 года. Четырехъ лѣтъ для основательнаго и разносторонняго изученія золотого промысла на Амурѣ, по моему мнѣнію, маловато.

Маловато не только для подобающаго изученія всего промысла, включая сюда легальный и хищническій промыселъ, но даже для изученія одного легальнаго. Возьмите, читатель, карту восточной Сибири и посмотрите, какъ расположены отъ восточнаго друга друга пріиски Амурской, Зейской, Никонской Кр., пріиски Хинганскаго, Амурской, Селеджанской, Удской системъ и вы сразу увидите, что только на однихъ переѣздахъ съ однихъ пріисковъ на другіе придется потратить пожалуй около четырехъ годовъ, при тѣхъ путяхъ сообщенія, какіе существуютъ въ нашей тайгѣ, и при всѣхъ тѣхъ затрудненіяхъ, какія представляетъ тайга всякому по ней путешествующему. Да и для основательнаго ознакомленія, и при томъ разносторонняго, недостаточное прійти и увидѣть, надо именно изучитъ предметъ, а для этого необходимо время. По-

этому и считаю необходимымъ внести къ статьѣ г. Надина нѣкоторые поправки, а также и дооправить ее собственными многолѣтними наблюденіями.

Г. Надявъ утверждаетъ, что вольныхъ старателей, официально называемыхъ «хищниками», по нашей тайгѣ «тысячи» и они то и есть пионеры золотого промысла на Амурѣ. И дѣло это, по его словамъ, обстоитъ такъ: идутъ вольные старатели въ тайгу и находятъ золото, начинаютъ его добывать, хотя и не имѣя права на золотопромышленность; люди съ правами, узнавъ о найденномъ ими золотѣ, летятъ туда и занимаютъ найденную площадь, прибѣгая при этомъ иногда къ большому хитростямъ; затѣмъ власти начинаютъ гнать вольныхъ старателей съ чужихъ якобы площадей. Соединяя съ площади вольные старатели идутъ дальше въ тайгу на новую площадь, открываютъ золото, и т. д. повторяется та же исторія. И выходитъ, что въ этомъ разѣ «вольные старатели» работаютъ на другихъ, они то и являются главными открывателями пріисковъ.

По моимъ наблюденіямъ, «вольные старатели» совсѣмъ не имѣютъ значенія въ дѣлѣ развитія золотого промысла на Амурѣ, какъ утверждаетъ Надявъ.

Въ то время, когда впервые были открыты Верхнеамурскіе и Никонскіе пріиски, наша тайга представляла пустыню, г. Влаговицескій былъ похожъ на село, и пускаться на поиски золота въ этомъ край могли только люди съ капиталомъ, кинжаломъ и посланимъ съю своихъ пенсовнаго партіи. Однимъ изъ таковыхъ посланцевъ сюда погнакалей былъ горный инженеръ Аносовъ, нашъ умный, который и открылъ Никонскіе и Верхнеамурскіе пріиски, за что и получилъ поощреніе съ обѣихъ компаній. Какъ бы то ни было, но эти пріиски были открыты не «вольными старателями». Пріиски оказались богатыми, стали разрабатываться, привлекли къ себѣ тысячи рабочихъ, которые и дали контингентъ «вольныхъ старателей». И такъ «вольные старатели» явились какъ спутники открытыхъ золотыхъ пріисковъ, какъ слѣдствіе этихъ открытій, а не какъ ихъ причина.

Вольные старатели никогда не идутъ въ тайгу наугадъ сознательно, они идутъ не искать золото, а добывать его на площадяхъ завѣдомо для нихъ золотопромышленныхъ. Какъ они убѣждаются, что золото есть на тѣхъ площадяхъ, куда они направляются? Убѣждаются они въ этомъ различными способами, но только не развѣдкой нестронутыхъ площадей за свой рискъ и за свой коштъ. Часто это бываетъ такъ: были рабочіе въ развѣдочной партіи отъ какой нибудь Кр или дѣльнаго лица; партійный служака былъ или нѣкогда или не смыслившій ничего въ развѣдкѣ или халатно отнесшійся къ дѣлу, и рабочіе сумѣли его околпачить, скрыть золото въ шурфахъ; площадь брошена и никѣмъ не занята. Вотъ и поле дѣятельности для вольныхъ старателей, открытое за счетъ Кр или отдѣльнаго золотопромышленника. Узнали вольные старатели, что есть площадь, развѣданная съ хорошимъ золотникомъ и хотя и занятая, но плохо или совсѣмъ не охраняемая (какъ было на Вои): «Верн, братцы, сузари, каула, лопату, лотокъ! Ай-да въ тайгу!» Чѣмъ богатыря безъ дѣла и безъ заработка, вольные старатели предпочитаютъ идти на плохо охраняемую площадь и начинать работать; оказывается, что не только на этой занятой площади есть золото, но и по соседству съ нею въ клочкахъ, еще никѣмъ не занятыхъ, тоже богатое золотище—давай и въ свой садъ! И вотъ Вои!

Итакъ, хотя и весьма рѣдко, какъ было на Миллионномъ ключѣ. Или двое рабочихъ съ пріисковъ и остановились почевать въ Миллионномъ ключѣ; въ руслѣ этого ключа случайно нашли крупнымъ золотникомъ, объявили объ этомъ по народу и хлынули туда вольные старатели.

Словомъ вольные старатели, прежде чѣмъ двинуться въ тайгу на какую нибудь площадь, должны быть уже заранѣе убѣждены, что на этой площади они золото найдутъ всенепременно, что оно тамъ есть, и безъ этого убѣжденія ни на какую площадь не двинутся. Имъ нуднее заработать сейчасъ, безотлагательно, и имъ голоднымъ бѣднякамъ не до развѣдки.

Имъ суждено было прослужитъ 6 лѣтъ на здѣшнихъ пріискахъ и въ эти 6 лѣтъ меня два раза посылали въ тайгу въ качествѣ поисковика. Ходилъ по рр. Акиши, Ниу, Басей (система Буревинской), Горбаньку, Согодку, Согодкичану и Карѣ (система Селедженки), приходилось бывать по притокамъ рр. Бури и Керби и вѣсѣхъ притокахъ. Все это жето, гдѣ нитко ни одного шурфа не было, кромѣ нѣкоторыхъ притоковъ Акиши и Кери, и странное дѣло! въ этихъ невѣданныхъ и неизслѣдованныхъ мѣстахъ и ни разу, буквально ни разу, не наткнулся на вольныхъ старателей! Единственная моя встрѣча съ вольными старателями была близъ пр. Никонской Кр на золотопоселѣ ключѣ «Кромка», часть котораго принадлежала Никонской Кр, а часть арендаторамъ отъ г. Бутина. Тутъ они вольно старались, но рѣшительно ничего не открывали; площадь была уже развѣдана пріисковыми управленіями и лишь дождалась очереди поступить въ разработку.

Когда я читалъ то жето статьи Надина, гдѣ онъ говоритъ о вольныхъ старателяхъ, я думалъ про себя: «его бы усами да жезломъ!»

Если бы дѣйствительно было все такъ, какъ говоритъ о вольныхъ старателяхъ Надявъ, то у людей, сочувствующихъ рабочему люду, былъ бы лишній аргументъ въ пользу «вольныхъ старателей». Ихъ право на добытое ими золото—вызвалось бы тогда не только на томъ, что они—люди труда и что золото добыто ихъ горькимъ, но и на томъ еще, что и первые его нашли. Тутъ не только бы было право съ точки зрѣнія «правды и справедливости», но и съ точки зрѣнія самой обшденной морали!

Къ сожалѣнію, все это далеко не такъ, какъ рассказываетъ Надявъ, и случаетъ открытія новыхъ пріисковъ вольными старателями весьма мало. Я лично, кромѣ Миллионнаго ключа, не знаю больше площадей, или открытыхъ, поэтому г. Надину не слѣдовало бы дѣлать обобщенія и строить теорію золотого промысла на Амурѣ, опираясь только на одинъ случай съ Миллионнымъ ключомъ, да на Вои, хотя случай съ послѣднимъ и не совсѣмъ подходитъ ему; для подтвержденія своихъ выводовъ слѣдовало бы представить побольше фактовъ, доказывающихъ то значеніе въ дѣлѣ развитія золотого промысла на Амурѣ, которое онъ приписываетъ вольнымъ старателямъ. Но этого не было и статья его, конечно, много утратила въ своемъ достоинствѣ.

Вторая часть статьи Надина, касающаяся легальной золотопромышленности и связанной съ ея существованіемъ борьбы съ «хищниками», хотя и заключаетъ въ себѣ довольно интересныя и важныя сообщенія изъ этого мѣста, но тоже не ограничивается ни фактической полнотой, ни достаточной обоснованностью того освѣщенія, которое даетъ авторъ дѣятельности золотопромышленниковъ на Амурѣ. Это очень жалко! Этотъ мѣръ чрезвычайно интересно и основательное ознакомленіе съ нимъ было бы весьма желательной. Впрочемъ, объ этомъ поговоримъ въ слѣдующій разѣ.

М. Захарушкинъ.

Томская хроника.

Проводы св. иконы Божіей Матери. Вчера по окончаніи божественной литургіи епископъ Томскій и Барнаульскій Макарій, въ сослужавіи съ городскими духовенствомъ, проводилъ икону Божіей Матери, при громадномъ стеченіи народа, до р. Томи, гдѣ былъ отслуженъ молебенъ. Затѣмъ икона была торжественно перенесена на казенный пароходъ «Обл.» для дальнѣйшаго слѣдованія.

Изъ отъѣзда городского головы въ Омску. По предварительному Высочайше одобренному проекту церемоніалъ торжественнаго открытія и освѣщенія памятника Императору Александру II въ Москвѣ, которое состоится между 15 и 20 августа, г. министръ внутреннихъ дѣлъ убѣдильно томскаго губернатора, что участіе въ торжествѣ отъ томской губ. приниматъ между прочимъ и городской голова. Управляющій томской губ., сообщая объ этомъ для свѣдѣнія и исполненія, предлагаетъ

городскому голове въѣхать въ Москву съ такимъ расчетомъ, что бы прибыть туда къ 14 августа и о своемъ прибытіи заявить директору департамента общихъ дѣлъ.

Изъ Красноярска намъ сообщаютъ, что вотъ три недѣли какъ не было ни капли дождя, жары стоятъ почти тропическія, трава горитъ, воды на урожаи не убѣдительныя.

Въ Томскую губернію и на Уралѣ министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ въ мѣдиронатъ, кромѣ члена горнаго общества А. А. Штофа и начальникъ отдѣленія горнаго департамента М. Д. Бисаровъ—для ознакомленія съ состояніемъ и дѣятельностью мѣстныхъ горныхъ заводовъ и съ практикующимися на нихъ способами найма рабочихъ, а также для изученія современныхъ условий и потребностей золотопромышленности и платинопромышленности.

По циркулирующимъ слухамъ, управляющимъ акцизными сборами въ Томской губерніи и Семипалатинской области будетъ назначенъ ревизоръ акцизныхъ сборовъ Псковской губерніи С. М. Важенковъ, служившій когда-то въ гор. Томскѣ.

Туристъ А. А. Ешевскій. Въ настоящее время въ г. Томскѣ пробѣдомъ остановился на нѣкоторое время учитель исторіи и географіи петербургскихъ гимназій и лицея А. А. Ешевскій, который, пользуясь вакаціоннымъ временемъ, путешествуетъ по Сибири въ качествѣ туриста и предположаетъ добхать до Амура. Основная задача г. Ешевскаго ознакомленіе съ Сибирью вообще и главнымъ образомъ собираніе матеріаловъ по оживленію экономическаго состоянія Сибири въ связи съ проведеніемъ великаго сибирскаго пути и колонизаціоннымъ вопросомъ. Г. Ешевскій, не новичекъ въ Сибири: въ поѣздку по Сибири въ 1895 году, онъ, оказывается уже собралъ значительный матеріалъ, который изъ сопоставленія съ данными временемъ, послужитъ ему критеріемъ для выводовъ по интересующимъ его вопросамъ. На дѣлахъ г. Ешевскій выдѣлитъ по линіи желѣзной дороги излюбъ Сибири.

Въ театрѣ Кордеса труппою артистовъ Императорскихъ театровъ будетъ поставлена комедія Сувботова «Джентльмены». Комедія эта представляетъ изъ себя, какъ съ стороны содержания, такъ и сценическихъ эффектовъ—по слѣдую новинку сезона. Достаточно того, что неса эта идетъ безъ конца на обычныхъ Императорскихъ сценахъ Петербурга и Москвы и въ провинціи дѣлаетъ полные сборы. У насъ въ Томскѣ «Джентльмены» идетъ въ первый разъ и надо думать, что томичи не откажутся посмотреть эту новинку драматическаго репертуара въ исполненіи артистовъ стаальной сцены.

Затмѣніе луны. Въ воскресенье, около часу ночи было наблюдаемо почти полное луное затмѣніе: на дискъ луны тѣмъ начала надвигаться сверху и постепенно его закрывала, такъ что въ послѣдней фазѣ затмѣнія нижній край диска представлялся въ видѣ маленькаго серпа. Замѣчательно, во все время затмѣнія небо было совершенно свободно отъ облаковъ.

Сибирская телеграфная скорость. Намъ доставлена телеграмма, отправленная изъ Иркутска 17-го іюля въ 12-ть часовъ дня и полученная въ Томскѣ только 23-го іюля въ 7-мъ часовъ утра, т. е. телеграмма была въ пути всего четыремъ часамъ и сѣмъ минутамъ. Комментаріи, полагаемъ, излишни!

Дачники въ деревнѣ Завариной очень жалуются на мѣстный кабакъ, пустившій въ деревнѣ очень глубокія корни и въ особенности на кабатчика крестьянина Глухова, который, по словамъ вѣкторовъ дачниковъ, находится въ вѣчно пьяномъ состояніи. 22 іюля въ 6 час. вечера, изъ кабака Глухова раздавались революцонерные выстрѣлы по направлению къ дачѣ Обл-го и Пут-го, и одна изъ пуль чуть не убила ребенка г. П-го, игравшаго вмѣстѣ съ другими дѣтми въ дачномъ саду. Пуля не смотря на значительную дистанцію ударила въ дерево и благодаря этому не

задела игравшихъ за этимъ деревомъ дѣтв. Нѣкоторые изъ дачниковъ въ виду этого подали окружному исправнику заявленіе съ просьбою о закрытіи кабака или объ обузданіи пьянаго кабатчика.

Въ корреспонденцію изъ села Жарковскаго, Томскаго округа, поѣбщенію въ № 127, слѣдуетъ внести поправку: существовавшая школа грамоты переименована въ сельское т. н. министерское училище журналистическаго преподаванія томскаго губернскаго управленія только 3-го марта 1898 года, а слѣдовательно не можетъ быть рѣчь о не назначеніи въ эту школу, какъ министерскую, учителя болѣе 2-хъ лѣтъ.

Сельскія училища. Кандидатовъ на учительскія мѣста въ сельскія училища (училища съ програм. школъ мн. и. прос.) въ настоящее время имѣется достаточно и веб свободныя вакансіи замѣнены или будутъ замѣнены къ началу будущаго учебнаго года, а въ томъ числѣ будетъ замѣнена и вакансія учителя въ с. Жарковскомъ. За послѣднее время открыто нѣсколько новыхъ сельскихъ училищъ; во многихъ мѣстностяхъ сельскія общества заявили желаніе давать дополнительнае содержаніе учителямъ и учительницамъ. Изъ окончившихъ курсъ въ сельскихъ училищахъ крестьянскихъ мальчиковъ явились желающіе поступить въ учительскую семинарію. Многие учителя и учительницы за 10 лѣтнюю безпорочную службу награждены медалями, и вообще эти училища стали пользоваться большимъ вниманіемъ. Правда, было нѣсколько случаевъ халатнаго и запрятнаго сельскихъ училищъ, но все подобнаго халатнаго не ходило не отъ крестьянъ и оставлены, какъ мы слышали, безъ удовлетворенія.

Вниманію города и администраціи. Съ первыхъ дней пахы и по настоящее время не только по праздничнымъ днямъ, но и по рѣдко и въ будни, на Слободской площади, между улицами Ремесленной и Бочановской, противъ дома Феоданова, собирается молодежь веселиться: водятъ хоронды, поютъ, пляшутъ и т. п. Все бы это ничего, если бы такія первобытныя развлечения этимъ и ограничались; но дѣло въ томъ, что заканчивается вечеръ обыкновенно крупной ссорой, площадной бранью и дракой. Мы уже отмѣчали одно изъ бывшихъ здѣсь побоевъ. Въ воскресенье, 21 іюня, соседніе обыватели имѣли несчастье наблюдать крупную ссору, съ отборной руганью, между массой (чел. до 50) молодежи, едва не закончившуюся побоемъ. Чтобы избежать подобныхъ случаевъ и несправедливаго соседства этихъ сборищъ, необходимо учредить здѣсь, хотя временно, полицейскій постъ.

Въ обычное время площадь эта представляется неблагоустроеннымъ видъ: часть ее занята веревочниками, часть зрнута оврагами, на свободномъ мѣстѣ пасется скотъ. Идя въ виду свои неотложнаго пуща, окрестные домохозяева подали въ городскую управу заявленіе, которымъ просятъ заранѣе овраги, установить предварительно трубы, гдѣ протекаетъ вода. Площадь эта, по мнѣнію обывателей, могла бы принести порядочный доходъ: здѣсь могъ бы быть дровяной и сѣнной базаръ и временныя помященія для лапокъ, какъ это было на Соборной площади; если же это почему нибудь окажется неудобнымъ, то не лишнее было бы, какъ просить они, развести садъ.

- ♦ Арестованная за пьянство 22 іюня—25 чел., за безнравность—1 чел., за пьянство—1 чел.
- ♦ Въ почтовомъ домѣ имѣли прѣтъ—41 чел.
- ♦ Прибыліе 21 іюня въ Бар. т. п. Благотѣльн. П. том. члнн, Дрейфусъ Ш. Л. франц. гражд. и Журковскій, вар. члнн.
- ♦ Выбѣжили: Майковъ М., Лисовская В., Головачевская О., Браунъ Э., Ушаковъ В., Маланъ Э., Добрузалъ Ф., Дови, Мансфельдъ П., Васильевъ В., Соколовскій А., Державинъ М. и Шмитъ Е.

Погребенные проекты.

Въ то время, когда томская городская дума старается, по мѣрѣ силъ, проявить «пріятныя признаки пробуждающаго сознанія» и въ заботахъ объ общественномъ благоустройствѣ, то рѣшаетъ, что улицы слѣдуетъ освѣ-

НЕУДАЧНИКЪ.

*Разсказъ Ж. Ришона. *)*

Супруги Гиньяръ, сочетавшіеся бракомъ по любви, страстно желали имѣть сына. Какъ-бы судьба потѣшила исполненіемъ этого заветнаго изъ желанія, маленькое существо явилось на свѣтъ прежде времени. Мать его отъ этого умерла, а отецъ, не будучи въ состояніи неясности такое несчастье, повѣсився отъ отчаянія.

Дѣтство Констан Гиньяръ было прифривое, но несчастное. Во все время его пребыванія въ училищѣ онъ только и дѣлалъ, что отбывалъ штрафные уроки, которыхъ не заслуживалъ, получалъ удары, предзнаменованные для другихъ и былъ боленъ въ рекреаціонные дни. Онъ кончилъ курсъ съ репутаціей тушца и дѣтца. При сдачѣ экзамена на бакалавра, онъ сдѣлалъ латинскій переводъ своему сосѣду, котораго удостоили степеня, а его самого исключили изъ списковъ за списываніе у другихъ.

черезъ мѣсяцъ онъ былъ притворенъ къ пяти годамъ тюремнаго заключенія за то, что, пользуясь смятеніемъ во время пожара, онъ хотѣлъ присвоить себѣ деньги, которыя не принадлежали никакой опасности, находившіеся въ нестероженномъ сундукѣ.

Въ центральной тюрьмѣ, гдѣ онъ находился, произошли бунты арестантовъ. Желая помочь сторожу, на котораго напали, онъ столкнулъ его въ сторону, но раздѣренная толпа замѣтила это и сторожъ былъ убитъ на мѣстѣ. За это его послали на двадцать лѣтъ въ Каенану.

Сознавъ свою виновность, онъ убѣждалъ, возвратился во Францію подъ другимъ именемъ и, думая, что обманулъ свою заую службу, принялся дѣлать добро.

Однажды въ праздничный день, онъ увидѣлъ лошадь, несущую экипажъ прямо въ ровъ. Онъ бросился къ лошади и хотя она свихнула ему руку, сломала ребро, но всетаки онъ успѣлъ переругать ей дорогу. Животное бросилось въ сторону, въ самую середину толпы и задавило старика, двухъ женщинъ и троихъ дѣтей. Въ экипажѣ не было никого.

Обезкураженный такимъ результатомъ самоотверженія, Констанъ Гиньяръ рѣшилъ дѣлать добро пропе и посвятить свою жизнь на облегченіе сиротскихъ страданій. Но деньги, даваемая имъ бѣднымъ женщинами, пропавались въ кабакахъ изъ музыкантъ, фуфайки, которыя онъ раздавалъ бривичнымъ къ холоду рабочимъ, заставляли ихъ схватывать все паленіе легкаго; бездомная собака, которую онъ пріютитъ, оказавшая бшвенной и перекусала шею человека, и рекрутъ, начавшій имъ за одного молодого человека, продалъ невѣрливо ключи отъ крѣпости.

не будучи красивой, обладала прекраснѣйшими задатками, и воспитала ее со всей нѣжностью отца. Увы! онъ былъ такъ добръ, такъ предупредителенъ и ласковъ къ ней, что однажды вечеромъ она бросилась къ его ногамъ и призналась ему въ любви. Онъ сталъ объяснять ей, что онъ смотритъ на нее только какъ на дочь и что съ его стороны было-бы преступленіемъ воспользоваться ея иллюзіей. Онъ отечески представлялъ ей, что она принимала за любовь просто пробужденіе своего сердца и обещалъ ей, что онъ, повинувшись этому требованію природы, постарается найти ей достойнаго ей мужа. На другой день онъ нашелъ ее лежащей у его двери, съ ножомъ въ груди.

Съ этихъ поръ Констанъ Гиньяръ полагался, что для того, чтобы сдѣлать добро, отъ удовольствія тѣмъ, что помящаетъ слѣдствію.

Черезъ нѣсколько времени послѣ этого, случай навелъ его на слѣдъ преступленія, которое готовился совершить одинъ изъ его друзей. Онъ имѣлъ возможность донести на него полицію, но предпочелъ отворотить преступленіе, не губя самого преступника. Онъ сталъ тайно слѣдить за нимъ, достигъ того, что въ рукахъ его очутились всѣ нити интриги и готовился разстроить все; но негодяй, котораго онъ хотѣлъ пощадить, видѣлъ его възбѣвъ и поведъ дѣло такимъ образомъ, что преступленіе совершилъ, преступникъ ускользнулъ, а Констанъ Гиньяра арестовали.

Рѣчь прокурора-обвинителя Констанъ Гиньяра была неподражаема по своей логичности. Передъ слушателями прошла вся жизнь обвиняемаго, его печальное дѣтство, его наказанія, его исключеніе послѣ экзаменовъ, смѣлость его первой попытки воровства, его подстрекательство въ бунтѣ арестантовъ, его отбывство изъ Каенны, его возвращеніе во Францію подъ чужимъ именемъ. Начиная съ этой минуты, краснорѣчіе оратора достигло своего апогея. Онъ громилъ этого же-добро-

дѣтельнаго притворщика, вносящаго развратъ въ честнаго сына, который, чтобы быть свободнѣе, доставлялъ мужьямъ возможность сидѣть въ кабакѣ, этого благотворителя, старавшагося вредитъ рабочему классу разсѣривающими его здоровье подарками; онъ съ отвращеніемъ показывалъ всю утонченность испорченности этого злодѣя, собирающаго бшвенныхъ собакъ, чтобы вышускать ихъ на людей, этого демона, любящаго зло ради зла, который былъ самъ извѣстнѣе, останавливая по несущую пустой экипажъ лошадь, и для чего? единственно для того, чтобы направить ее въ толпу и имѣть страшное наслажденіе видѣть, какъ она топчетъ конятами стариковъ, женщинъ и бѣдныхъ маленькихъ дѣтей. Ахъ! такой негодяй былъ способенъ на все. Безъ всякаго сомнѣнія, онъ совершилъ множество преступленій, которыя остаются неизвѣстными. Была тысяча причинъ думать, что онъ былъ сообщникомъ рекрута, извѣнншаго Франціи. Что-же касается до его воспитанницы, которую нашл убитой у его двери, кто кромѣ него могъ убить ее? Это убійство было, безъ сомнѣнія, кровавымъ эпизодомъ одной изъ бесчестныхъ дракъ, полныхъ грязи и разврата, о которыхъ трудно говорить честно человеку. Ноелъ всего предъидущаго, вѣтъ уже надобности останавливаться на послѣднемъ преступленіи. Здѣсь, не смотря на наглые оправданія обвиняемаго, очевидность была неопорима. И такъ, судить этого человѣка надо со всей строгостью закона, и для него имѣть достаточно сильнаго наказанія, такъ какъ въ лицѣ его законъ имѣетъ дѣло не только съ великимъ преступникомъ, но съ однимъ изъ тѣхъ чудовищъ злобы и лицемерія, которые заставляютъ почти сомнѣваться въ существованіи добродѣтели и приводить человѣчество въ отчаяніе.

Послѣ такой рѣчи защитнику обвиняемаго оставалось одно,—сослаться на сумасшествіе,

онъ сдѣлалъ все, что могъ въ этомъ отношеніи. Онъ говорилъ о патологическихъ случаяхъ, обнаружилъ глубокія познанія, разбирая невротъ зла, представилъ своего кліента какъ невнѣнншаго феномена и заключилъ свою рѣчь словами, что подобная аномалія должна быть излѣчима въ Шарлоттѣ, а не на Рокетской площади.

Констанъ Гиньяръ былъ единогласно признанъ за смертной казни.

Смерть Констанъ Гиньяръ была, какъ и его дѣтство, примѣрна, но несчастна. Онъ твердо и смѣло взошелъ на эшафотъ, съ лицомъ спокойнымъ, какъ и его совѣсть, съ рѣшимостью мученика, которая была принята всѣми за равнодушіе закоренѣлаго злодѣя. Въ послѣднюю минуту, зналъ, что палачъ—бѣдный человекъ и имѣетъ большую семью, онъ потишнелу сказалъ ему, что онъ зацѣплялъ ему все свое состояніе, что такъ обрадовалъ палача, что онъ три раза принимался рубить голову своему благодѣтелю.

Черезъ три мѣсяца одинъ изъ друзей Констанъ Гиньяръ, возвратившись изъ далекаго путешествія, узналъ о печальной концѣ этого честнаго человѣка, достоинства котораго были извѣстны ему одному. Чтобы хотя отчасти вознаградить его за несправедливость судьбы, онъ купилъ мѣсто на кладбищѣ, заказавъ великолѣпный мраморный памятникъ и написалъ эпиграфъ. На другой день онъ умеръ отъ удара. Такъ какъ деньги были улачены впередъ, памятникъ былъ сдѣланъ и поставленъ, только гранеръ, имѣвшій надписи, самъ исправилъ душно написанную на бумагѣ букву. И бѣдный человекъ, котораго не цѣнили всю жизнь, получилъ по смерти такую надписи:

*) Кавальеръ «homme de bien—хорошій человекъ homme de bien—негодяй».

Ищу мѣсто экономки или бонны, имѣю рекомендацію. Жандармская улица, д. Попова № 18.

Отдается квартира отъ 4—6 комнатъ съ лавкой. Петровская, № 24, 4-го участка.

Въ домъ ПЕНАШЕВА пужна ГОРНИЧНАЯ. Обращаться въ магазинъ. 1

Салонная Кочетова. Аппараты для вышивки. Магазинъ ШЕРЦИНГЕРА оставлена дамская шаль. Потерявшую просить явиться за получениемъ ея.

Въ часовомъ отдается недорого, по желанію со столомъ. Протопоповскій пер., домъ № 4.

КОМНАТЫ отдается недорого, по желанію со столомъ. Протопоповскій пер., домъ № 4.

ОБУВЬ ГРОМДНЫЙ ВЫБОРЪ ТОЛЬКО ЧТО ПОЛУЧЕНЪ ВЪ МАГАЗИНѢ РУКАВИШНИКОВА. Д Е Ш Е В О. Милліонная ул., домъ № 1-й. Телефонъ 167.

Продается ЗАЙМКА 2500 кв. саж. По Благоволскому пер., д. № 1-й. Спросить въ типографіи Макушина у Андрея.

Продается лошадь 5 лѣтъ. Кузнецкій ввозъ, д. Ильина. Спросить вину.

Срокъ аренды загородной записки, принадлежащей Томскому Архирейскому дому и находящейся въ 3-хъ верстахъ отъ г. Томска, кончится 15 декабря 1899 г. Мѣсто записки удобно для какого-угодно завода, фабрики и т. п., а поному желанію арендовать названную записку, на условіи имѣть обратиться къ эконому Архирейскаго дома.

Отдается квартира. На Болотѣ, по Подгорной улицѣ, домъ Костягина, два этажа по 6 комнатъ въ этажѣ. Объ условіяхъ спросить у Кузмина, въ Раскатѣ.

ЗА ВЫѢЗДОМЪ продается пара нармискихъ лошадей — верховникъ и приставка, хорошо бѣгаютъ, со сбруей, безъ телѣжки. Спросить кучера Якова, уголь Солдатскій, № 52—20, Павловой.

Продается двух-этажный домъ на спесь. Уголь Солдатскій и Печавскаго пер. Обращаться Магистратская ул., д. № 44, къ Пшквскому.

Отдается квартира въ каменномъ домѣ, верхній этажъ. Милліонная ул., д. № 32.

Отдается КВАРТИРА. Около вокзала, подъ ренсковой погребъ.

Мастерская вышитою Н. В. ПОЛЯКОВА переведена на Магистратскую ул., въ д. № 23-й. Тутъ же продается лошадь, годна въ приставки и верховъ.

Продается недорогой мелочный лавка съ обстановкой, Акимовская ул., д. № 8, Золоторева. Спросить въ лавкѣ.

Отдается квартира въ 6 комнатъ, управителю въ лавкѣ бр. Бревновскихъ.

Отдается квартира, флигель. Духовская улица, домъ № 11-й.

Сдается молочная лавка со всѣмъ товаромъ. Тутъ же продается телѣга и двѣ водовозки. Жандармская, № 6, Иванова.

Отдается ОКНО въ часовой мастерской Гавбурга. Почтамтская ул., д. № 26, Черника.

Отдается большая квартира по Преображенской ул., д. В. П. Шенетова.

ЭКСТРЕННО продается ренсковой погребъ съ приличной обстановкой. Жандармская улица, домъ № 54.

НЯНЯ НУЖНА попутная къ полугодному ребенку. За условіями приходить въ четвергъ, субботу и понедѣльникъ, около полудня. Гусаконскій пер., домъ № 14, колтора Плотникова.

Отдается КВАРТИРА (верхъ) въ 4 комнаты, 5-я прихожая, 6-я кухня, со всѣмъ прислугами, приспособленными для отдаленнаго хозяйства. Болото, Загорная ул., д. № 46.

КВАРТИРА отдается, можно подъ торговое помещеніе. Тверская ул., домъ № 28.



РОСПИСАНІЕ ЧАСОВЪ,

въ теченіе которыхъ станціи Западно-Сибирской желѣзной дороги должны быть открыты для приѣма и выдачи грузовъ, равно тѣхъ праздничныхъ дней, въ которые открытіе станцій необязательно.

Приѣмъ товара БОЛЬШОЙ СКОРОСТИ производится ежедневно съ 8 час. утра до 6 час. вечера.

Приѣмъ товара МАЛОЙ СКОРОСТИ производится съ 1-го Апрѣля по 1-ое Октября съ 7 час. утра до 12 час. дня и съ 1 часа до 6 час. по полудни. А съ 1-го Октября по 1-е Апрѣля съ 7 час. утра до 12 час. дня и съ 1 часа до 4 час. по полудни.

Въ дни Нового года, Крещенія, въ Воскресенье сырной недѣли, Благовѣщенія, первые два дня Пасхи, въ день Св. Троицы и первые два дня Рождества Христова приѣмъ и выдача грузовъ вовсе не производится.

По воскреснымъ и нижеслѣдующимъ иррациднымъ днямъ приѣмъ и выдача грузовъ производится съ 1 часа дня до 4 часовъ по полудни.

Table with 2 columns: month and day, and description of the day type (e.g., 'второе', 'девятое', 'двадцать пятое').

Примѣчаніе 1-е) Означенные въ настоящемъ росписаніи часы считаются по жѣстному времени.

Примѣчаніе 2-е) На тѣхъ станціяхъ, гдѣ начальники станцій лично производятъ товарныя операціи, приѣмъ и выдача грузовъ на время прохода пассажирскихъ поѣздовъ прекращаются за десять минутъ до прибытія и возобновляются черезъ десять минутъ послѣ отхода названныхъ поѣздовъ.

МАСЛО и ПОРОШОКЪ ДЛЯ ЧИСТКИ МѢДНЫХЪ ВЕЩЕЙ, ФАБРИКИ ТОВАРИЩЕСТВА „Р. Кёлеръ и К° въ Москвѣ“.

КВАРТИРА отдается. Жандармская ул., № 73-й, Котовой.

Нужна ДѢВЧОНКА 14—15 лѣтъ, явлей. Магистратская ул., д. № 48, Серебряниковыхъ.

Продается лошадь 4-хъ лѣтъ, съ большимъ ходомъ, безупречно здорова. Видѣть можно отъ 3—6 ч. вѣч. Домъ трудолюбівъ, при женскомъ монастырѣ. Сир. Галунова.

ЭКСТРЕННО продается легкій коробъ хорошей работы, но жаланный. И тутъ же продается флигель на спесь. Кузнецкій ввозъ, д. № 10-й.

Привъзжій изъ Россіи молодой человекъ ищетъ должностъ, знающъ мануфактурное, бакалейное и др. отрасли торговли, имѣющъ аттестаты, согласенъ въ отъѣздъ. Адресъ: Дворянская ул., д. Вахрушевой, во дворѣ, В. Н. Вельченко.

ПОСУДА всевозможная получена въ громадномъ выборѣ въ магазинѣ Е. А. ОСИПОВА на Милліонной улицѣ. Цѣны вѣ конкурренціи. ПОСТУПИЛИ въ продажу дешевыя В И Н А разныхъ сортовъ. С Ы Р Ь. Бакалейные товары Ж. Борманъ, и друг. Торговцамъ на всѣ товары большая скидка.

А. РАЛЛЕ и К° ЛЕВКОЙ духи, мыло, цвѣточ. вода, пудра. Москва, Кузнецкій мостъ, Верхніе Торговые ряды 34/44, С. Петербургъ, Невскій 16; Садовая 25.

ВЕЛОСИПЕДНЫЙ ПРИБОРЪ И ВЕЛОСИПЕДЫ СЕГОДНЯ ПОЛУЧЕНЫ ВЪ МАГАЗИНѢ РУКАВИШНИКОВА. Милліонная ул., домъ № 1-й. Телефонъ 167.

МАГАЗИНЪ КАНЦЕЛЯРСКИХЪ ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ П. И. МАКУШИНА въ Томскѣ. Рекомендуетъ въ большомъ выборѣ и по умѣреннымъ цѣнамъ: ЧЕРНИЛЬНИЦЫ, ПРессь-бювары, ПРессь-папье, Ножи перочинные, Визитныя карточки, Почтовая и писчая бумага, Конверты, Серебряныя кресты для священниковъ, Вѣчное перо.

КОЛОКОЛЬНО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ Финляндскаго, въ Москвѣ. Основанъ въ 1774 году Павла Николаевича. Балканъ, собственный догъ. — Телефонъ № 385. На заводѣ имѣются для выбора колокола готовые отъ 20 фунтовъ до 250 пудовъ.

Благодаря большому сбыту и новому усовершенствованію, способу изготовленія часовъ въ моей женевской фабрикѣ, я имѣю возможность продавать съ 1 июля 1897 г. самыя элегантныя и прочныя МУЖСКІЕ ЧАСЫ, американскаго золота, трудно отличаемыя, даже специалистами, отъ настоящихъ, дорого стоящихъ золотыхъ — крытые АНЕРЪ, механизмы самой лучшей конструкціи (удостоены серебра, медалью на женевской выставкѣ въ 1896 г.), съ прекрасною цѣлочкою тоже американскаго золота, съ брегетомъ и, по желанію заказчика, съ его монограммой на верхней крышкѣ, всего 18 и 20 р. только за 10 и 12 рублей.

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденное Товарищество для устройства мельницъ АНТОНЪ ЭРЛАНГЕРЪ и К° ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ. Принимаютъ полное устройство и переустройство всякаго рода МЕЛЬНИЦЪ на полный автоматическій ходъ и имѣютъ на складѣ вальцовыя машины всемірноизвѣстнаго завода „Вюлера“, а также Немецка, Зека, Израель и Вегмана. Для простаго размола вальцовыя машины, французскія и искусственныя жернова, не требующія ковки, и всѣ аппараты для мелничнаго производства и принадлежности. Имѣются въ продажѣ шелковые французскія галюны сита. Ремни кожаные, русскіе, англійскіе и вербовскіе шерстяные. Принимаемъ заказы паровыхъ машинъ, котловъ, турбинъ и востановку электрическаго освѣщенія.

СЕКРЕТЪ КРАСОТЫ Глицеро-вазелиновое мыло МОЛОДОСТИ А. СІУ и К° МОСКВА. 20 коп. кув.

ОКОННОЕ БЕМСКОЕ СТЕКЛО РАЗНЫХЪ РАЗМѢРОВЪ Высоч. утвержд. общества ДОНЕЦКИХЪ ЗАВОДОВЪ получено въ большомъ выборѣ у С. Д. МЕНЬШИКОВА. Томскъ. Домъ Мѣщанскаго Общества.